

BE AULB Z 001

## Archives de l'Université nouvelle de Bruxelles

Andrée Despy-Mayer (1973) et Virginien Horge (2014)

Archives, patrimoine et réserve précieuse de l'Université libre de Bruxelles

Avenue Franklin Roosevelt 50 (CP170) 1050 Bruxelles Téléphone: +32 (0) 2 650 25 22

E-mail: archives@ulb.be



# TABLE DES MATIÈRES

DESCRIPTION GÉNÉRALE DU FONDS	4
I. IDENTIFICATION	4
II. HISTOIRE DU PRODUCTEUR ET DES ARCHIVES	4
III. CONTENU ET STRUCTURE	6
IV. CONSULTATION ET UTILISATION	7
V. CONTRÔLE DE LA DESCRIPTION	8
BIBLIOGRAPHIE ET SOURCES COMPLÉMENTAIRES	9
INVENTAIRE	. 10
Archives de l'administration centrale (1892 - 1946)	. 10
Généralités (histoire — organisation — dissolution) (1896 - 1919)	. 10
Correspondance de l'Administration centrale (1905 - 1919)	. 12
Comptabilité générale (1905 - 1919)	
Meubles et immeubles (1906-1909)	. 30
Corps professoral (1892-1919)	. 30
Etudiants (1894-1946)	36
Personnel administratif et technique (1894-1909)	. 47
Documents relatifs à l'enseignement, aux facultés et aux institutions académiques (1907-1919)	
Correspondance relative aux publications de l'Université (1907-1915)	. 51
Publicité et propagande (1908-1917)	
Relations avec d'autres institutions d'enseignement (1897-1914)	
Archives des Facultés, Ecoles et Instituts (1898-1918)	. 53
Société d'études et d'éditions géographiques Élisée Reclus (1898-1904)	
Société des Amis de l'Université Nouvelle (1913-1918)	
Bibliothèque (1893-1949)	. 54
Ouvrages relatifs à l'histoire de l'Université (1894-1924)	. 54
Publications officielles de l'Université. (1894-1915)	
Collections de cours et conférences imprimés dactylographiés ou manuscrits de l'Université et de	
l'Institut (1894-1949)	. 57
Thèses manuscrites ou dactylographiées (s. d.)	
Publications des membres du corps enseignant (s. d.)	
Publications concernant les membres du corps enseignant. (1901-1925)	
Publications officielles provenant d'autres institutions scientifiques (1893-1913)	
Publications diverses (1907-1908)	

Iconographie (s. d. et 1913-1914)	72
SUPPLÉMENT (Addenda de 1976) (1890-1924)	72
Archives de l'administration centrale (1890-1919)	72
Archives des Facultées, Ecoles et Instituts (1894-1908)	76
Bibliothèque (1895-1924)	76

### DESCRIPTION GÉNÉRALE DU FONDS

#### I. IDENTIFICATION

**Référence :** BE AULB Z 001

**Titre:** Archives de l'Université nouvelle de Bruxelles

**Producteur(s):** Université nouvelle de Bruxelles

**Date(s):** 1890-1949

**Niveau de description :** Fonds

**Description matérielle:** 8 m.l.

#### II. HISTOIRE DU PRODUCTEUR ET DES ARCHIVES

#### PRODUCTEUR D'ARCHIVES

L'Université Nouvelle (UN) fut fondée à la suite d'un conflit interne à l'Université libre de Bruxelles (ULB). Cette dernière connaissait en effet quelques ennuis à cause de sa politique jugée trop conservatrice : l'affaire Dwelschauvers de 1890 participa à la création d'un groupe de dissident au sein de l'ULB et l'affaire Reclus en 1893 entama le mouvement de la création de l'UN. La première affaire avait éclatée à la suite du refus d'une thèse de doctorat par le professeur Tilberghiem, officiellement à cause d'un manque de valeur scientifique, officieusement parce que le positivisme de Georges Dwelshauvers entrait en contradiction avec le spiritualisme du professeur en question. La seconde affaire éclate à la suite de l'annulation du cours de géographie comparée d'Elisée Reclus par le conseil d'administration qui craignait des débordements par suite de l'attentat d'Auguste Vaillant à Paris le 9 décembre 1893.

Alors que le premier événement s'était relativement bien terminé (l'étudiant ayant terminé sa thèse à l'étranger), le second avait provoqué, d'un côté, une cassure plus durable au sein du monde politique libéral, désormais fortement divisé entre doctrinaire et radicaux, mais surtout des problèmes plus spécifiques à l'ULB. Le cours de Reclus, supprimé par le Conseil d'administration, fut finalement donné dans un local de la Loge des Amis Philanthropes avec le soutien de l'Extension universitaire. Pour autant, les opposants à la décision de l'ULB, voyant que leur institution ne donnait aucunement l'impression de vouloir moderniser sa façon de penser, s'organisèrent pour préparer la fondation d'une nouvelle institution d'enseignement, dont se chargera un comité composé de Paul Janson, Edmond Picard, Guillaume De Greef, Elie Lambotte, Jacques Des Cressonnières et Charles Dejongh. Un appel au public fut lancé en mars 1894 ; la location de l'ancienne maison de Théodore Verhaegen (13, rue des Minimes, à Bruxelles) commença le 3 avril ; l'Ecole Libre d'Enseignement Supérieur était fondée ; la nouvelle institution se voulait bâtie sur des bases progressistes et positivistes, ainsi que, comme son institution-mère, le libre examen. L'Université Nouvelle s'organisa rapidement afin d'offrir un enseignement qu'elle voulait novateur. En 1895, elle possédait les quatre facultés

principales (Philosophie et Lettre, Sciences, Droit et Médecine) qui lui devait lui permettre de se désigner comme « Université » au sens légal des lois de 1890 et 1891, mais elle les jugeait insuffisantes pour offrir un enseignement universitaire complet. De là, l'institution développera de nombreux instituts et facultés : l'Institut des Hautes Etudes (IHEB), dès 1894, dernier reliquat de l'UN toujours en activité ; l'Institut de Fermentation de 1896 à 1911 sous la direction de Jean Effront ; l'Institut d'histoire naturelle générale des sciences, des arts et des métiers de 1897 à 1902 dont le président honorifique était Théodore Wechniakoff ; l'Institut d'Hygiène de 1897 à 1902 dirigé par Arthur Bonmariage ; l'Institut géographique de 1898 à 1919, dirigé par Elisée Reclus ; enfin, l'Ecole polytechnique de 1897 à 1899 devenant l'Institut Industrielle de 1899 à 1903, dirigé par Louis De Brouckère avec l'aide du Parti Ouvrier Belge. Du point de vue de la pédagogie, l'UN mit en avant le savoir encyclopédique face à une spécificité trop grande de certaines matières (les cours plus spécialisés se retrouvaient en général à l'Institut des Hautes Etudes).

L'Université Nouvelle n'eut que très tardivement un règlement et des statuts précisant sa structure, tout en ayant des pratiques de gestion déjà bien en place – des discussions pour mettre ces pratiques par écrit apparaissent dès 1911 et les statuts et le règlement furent approuvés en 1912. L'UN était gérée par un comité administratif (ou comité central), équivalent du Conseil d'administration de l'ULB composé du recteur, de dix membres permanents cooptés, de deux délégués élus pour deux ans par le corps professoral, du secrétaire général, de deux secrétaires de l'IHEB et du secrétaire trésorier. On y nommait les professeurs et résolvait les questions d'ordre administratifs, scientifiques et morales. Une assemblée annuelle du corps professoral servait à rendre compte aux membres de l'institution de la situation de l'UN aussi bien pour les réunions du comité administratif que celles du corps professoral, deux délégués étudiants avec voix consultative étaient élus par les étudiants.

L'UN dut se battre tout au long de son existence pour une reconnaissance légale et un droit à l'obtention d'un jury spécial qu'elle n'obtiendra que pour les facultés de Philosophie et Lettres et de Droit de 1894 à 1899 et pour toutes ses facultés de 1911 à 1914. Durant la Première Guerre mondiale, elle fut l'une des rares, si pas la seule, institution belge d'enseignement supérieur à continuer ses travaux. Rapidement après le conflit, l'Université Nouvelle entama les discussion pour sa dissolution et sa fusion avec l'Université libre de Bruxelles : l'Ecole Libre d'Enseignement Supérieur ferma ses portes en 1919, après 25 ans d'existence.

#### **ARCHIVES**

#### Historique des archives

Premier dépôt (Archives de l'Université Nouvelle de Bruxelles) :

Ces archives proviennent directement de l'administration centrale de l'Université Nouvelle, via son héritier direct qu'est l'Institut des Hautes Etudes. Ce dernier les avait conservées dans ses locaux depuis la dissolution de l'UN.

Second dépôt (Dossiers supplémentaires et pièces insérées dans les anciens dossiers en 2014) :

Des dossiers « addenda » ont apparemment été découverts lors de l'inventoriage des archives de l'Institut des Hautes Etudes en 1976 (voir bibliographie pour l'inventaire en question) et n'ont pas été insérés dans le fonds d'archives principal. Il s'agit des documents que l'Institut considérait comme sienne mais dont la partie d'avant 1919 fut finalement déposée aux Archives de l'Université Libre de Bruxelles, comme « addenda » du fonds principal. Nous n'avons pas de date précise de leur dépôt et quelques pièces, « rapatriées » en 2014-2015, se trouvait encore à l'Institut des Hautes Etudes.

#### Acquisition

Premier dépôt :

Dépôt fait par l'Institut des Hautes Etudes de Belgique aux Services des Archives de l'Université Libre de Bruxelles suivant une convention signée entre les deux partis le 20 octobre 1971.

Second dépôt :

Dossiers ajoutés en fin d'inventaire en 2014, comprenant des archives de l'Institut des Hautes Etudes de 1894 à 1919, dépôt fait par l'Institut des Hautes Etudes de Belgique aux Services des Archives de l'Université Libre de Bruxelles.

#### III. CONTENU ET STRUCTURE

#### **CONTENU**

Le fonds d'archives concerne essentiellement les archives de l'administration centrale de l'Université Nouvelle (Comité Central, Corps Professoral, etc.) et son ancienne bibliothèque (discours inauguraux, thèses, etc.) mais peu de pièces relatives à ses facultés, écoles et instituts. De ces pièces, il ressort une interrogation constante sur l'enseignement et le développement des disciplines, dont la sociologie. En outre, la participation de nombreuses personnalités politiques (par exemple, Edmond Picard et Paul Janson) et scientifique (en particulier, Guillaume De Greef) relève d'autant plus l'intérêt de ce fonds. Ces archives, s'étendant de 1894 à 1919, fournissent donc un témoignage irremplaçable de la vie et de la mentalité de la Belle Epoque mais surtout des débats relatifs à l'enseignement supérieur durant la Première Guerre mondiale, l'Université Nouvelle étant une des rares institutions de ce type à continuer le travail.

Pour l'administration centrale, la correspondance et les comptes forment le gros du fonds de 1907 à 1919. Cependant, pour la période antérieur à 1907, c'est-à-dire avant le déménagement de l'Université Nouvelle vers le bâtiment donnant à la fois sur le 90, avenue Louise et sur le 67, rue de la Concorde, une grande partie des documents est perdue. A noter aussi, la conservation de l'ensemble des dossiers étudiants des origines à sa fermeture. En ce qui concerne la partie « bibliothèque » du fonds, il est à noter que l'on conserve pratiquement l'ensemble des thèses défendues dans l'institution. En outre, on conserve également l'ensemble des discours de rentrée, révélateur des considérations de l'époque.

#### **ÉVALUATIONS ET ÉLIMINATIONS**

Premier dépôt : Nous ne savons rien en ce qui concerne l'élimination éventuelle de documents. Cependant, il semblerait que l'élimination y ait été minime étant donné la conservation de nombreux doubles mais aussi la structure générale des dossiers, qui ont conservé leur classement interne d'origine. (voir ancien inventaire dans la bibliographie).

– Second dépôt : L'addenda actuel n'a pas fait l'objet d'une quelconque sélection ou élimination volontaire (de nombreuses copies identiques s'y trouvent) et son état pourrait être le fruit des divers déménagements de l'Université Nouvelle et de ses facultés, écoles et instituts.

#### **ACCROISSEMENTS**

Aucun accroissement n'est prévu actuellement, à moins de recevoir en dépôt les archives de l'Institut des Hautes Etudes de Belgique.

#### MODE DE CLASSEMENT

Premier dépôt : « On a essayé d'articuler le classement de ces archives sur la structure de l'administration ancienne. C'est ainsi qu'il est apparu qu'au niveau facultaire seul un classement embryonnaire était réalisable, la plupart des documents ayant été groupés sous l'administration centrale. L'inventaire se subdivise en trois grandes rubriques :

- les archives de l'administration centrale,
- les archives des facultés, école et instituts,
- les archives des sociétés liées à l'Université.

Une place à part a été accordée à la bibliothèque [comprenant programmes, discours, thèses, etc] ainsi qu'à l'iconographie. »

Second dépôt : Il a été décidé de copier le cadre de classement précédent. Les addenda ont ainsi reçu une cote qui suit directement la fin de l'ancien inventaire mais ont été classé sous des rubriques et selon un ordre proche du fonds principal. Cette méthode permettra d'un côté, de conserver l'intégrité de l'ancien fonds, et de l'autre, de permettre un repérage facile des pièces ajoutées en fin d'inventaire.

Cadre de classement et ancien inventaire : Andrée DESPY-MEYER (1973). Mise aux normes, ajout des addenda et description générale du fonds : Virginien HORGE (2014). Pour la mise aux normes, on a tenu compte, autant que faire se peut, de la norme ISAD(G) (Conseil International des archives, ISAD(G): Norme générale et internationale de description archivistique. Deuxième édition, Ottawa, 2000) et d'un exemple d'inventaire des Archives de l'Etat en Belgique (BODARD Emmanuel, Inventaire des Archives de la Direction de l'arrondissement de Namur de l'Administration des mines. Versement 1998, Bruxelles, 2011).

#### IV. CONSULTATION ET UTILISATION

#### CONDITIONS D'ACCÈS

Le fonds est en accès libre.

#### LANGUE DES DOCUMENTS

français

#### **ÉCRITURE DES DOCUMENTS**

latin

#### NOTES DE LANGUE ET DE GRAPHIE

Une infime partie des documents sont écrits en allemand, bulgare, polonais, roumain et russe (principalement des publications).

#### INSTRUMENTS DE RECHERCHE

DESPY-MEYER Andrée et GOFFIN Pierre, Liber Memorialis de l'Institut de Hautes Etudes de Belgique, Bruxelles, Institut des Hautes Etudes de Belgique/Archives de l'U.L.B., 1976. Véritable outil de travail, cet ouvrage comprend la liste complète des cours et conférences donnés à l'Institut des Hautes Etudes de 1894 à 1976. Il comprend également un aperçu des archives de l'I.H.E.B. durant la même période. Un index permet le repérage rapide des cours et conférences de tel ou tel professeur.

DESPY-MEYER Andrée, Inventaire des archives de l'Université Nouvelle de Bruxelles (1894-1919) déposées aux Archives de l'Université Libre de Bruxelles, Bruxelles, 1973. Ancien inventaire comprenant une notice historique assez précise (pp.7-16).

Cet inventaire du fonds principal est une copie de l'ancien inventaire rédigé par Andrée Despy-Meyer en 1973. Cette copie a été faite à l'aide d'un programme de reconnaissance optique de caractère (tesseract pour l'OCR et gImageReader comme interface graphique, le tout sous Ubuntu 14.04) fut ensuite vérifiée et remis en page par Virginien HORGE (via le traitement de texte OpenOffice Writer). La nouvelle mise en page tente de respecter les normes ISAD(G) et certaines précisions ont été ajoutées par rapport à l'ancienne version.

### V. CONTRÔLE DE LA DESCRIPTION

L'inventaire du fonds principal est une copie de l'ancien inventaire rédigé par Andrée Despy-Meyer en 1973. Cette copie a été faite à l'aide d'un programme de reconnaissance optique de caractère (tesseract pour l'OCR et gImageReader comme interface graphique, le tout sous Ubuntu 14.04) fut ensuite vérifiée et remis en page par Virginien HORGE (via le traitement de texte OpenOffice Writer). La nouvelle mise en page tente de respecter les normes ISAD(G) et certaines précisions ont été ajoutées par rapport à l'ancienne version.

### BIBLIOGRAPHIE ET SOURCES COMPLÉMENTAIRES

#### **BIBLIOGRAPHIE**

- DECOURTY Willy et al., ULB à la une : la Belgique et l'Université libre racontées par la presse, Bruxelles, Le Cri, 1988.
- DESPY-MEYER Andrée, « Les étudiants bulgares dans les deux Universités de Bruxelles Jusqu'en 1918 (avec liste des étudiants) », in : Revue des Archives de Sofia, 1986, pp.293-385.
- DESPY-MEYER Andrée, « Un laboratoire d'idées: l'Université nouvelle de Bruxelles (1894-1919) », in: JURGAN-VEN HENTENRYK Ginette, Laboratoires et réseaux de diffusion des idées en Belgique (XIXe-XXe siècles), Bruxelles, ULB, 1994, pp.51-54.
- DESPY-MEYER Andrée, « Une 'université Bulgare' à Bruxelles de 1894 à 1914 », in: HASQUIN H. et DESPY-MEYER A. (ed.), Libre pensée et pensée libre, combats et débats, Bruxelles, 1996, pp.159-171.
- DESPY-MEYER Andrée, « Elisée Reclus et les universités de Bruxelles », in : Rencontres Elisée Reclus, Sainte-Foy-la-Grande, 1999, pp.23-35.
- Elisée Reclus. Colloque organisé à Bruxelles les 1 et 2 février 1985, Bruxelles, Institut des Hautes Etudes de Belgique et Société Royale Belge de Géographie, 1986.
- Institut des Hautes études de Belgique, Célébration du centenaire de l'Institut des Hautes Etudes de Belgique. Colloque organisé par l'IHEB le jeudi 17 mars 1994, Bruxelles, 1994.
- KYMPERS Marie, Vreemde vrouwen. Een groepsportret van de buitenlandse studentes aan de Université Nouvelle in Brussel, 1894-1919, Mémoire de Master, Gand, 2011-2012. (promoteurs : CARLIER Julie et VERBRUGGEN Christophe)
- NOËL Francine, 1894 : L'Université libre de Bruxelles en crise, Bruxelles, Editions de l'Université de Bruxelles, 1988.
- VAN ROOY Wim, « L'Agitation étudiante et la fondation de l'Université Nouvelle en 1894 », in: Revue Belge d'Histoire contemporaine, 1-2, 1976, pp.197-241.

#### **INVENTAIRE**

#### Archives de l'administration centrale

**Généralités (histoire — organisation — dissolution)** 

1. Extraits des annales parlementaires relatifs à la reconnaissance de la personnification civile aux Universités de Bruxelles et Louvain (juin-août 1911), aux associations internationales à but scientifique (23.7.1913), et aux associations à but scientifique (19.8.1913).

1911 - 1913 1 dossier

- 2. Correspondance relative à la reconnaissance des diplômes de l'Université Nouvelle, 1909-1910
  1 dossier
- 3. Correspondance relative à la reconnaissance des diplômes de l'Université Nouvelle, 1911-1912
  1911-1912
  1 dossier
- 4. Correspondance relative à la reconnaissance des diplômes de l'Université Nouvelle, 1912-1913
   1912-1913
- 5. Correspondances et autres documents relatifs au jury spécial accordé à l'Université Nouvelle, 1911-1912

1911-1912 1 dossier

Un jury mixte fut déjà accordé à l'Université Nouvelle en 1894 pour la Faculté de Droit et de Philosophie, et supprimé en 1899

6. Correspondances et autres documents relatifs au jury spécial accordé à l'Université Nouvelle, 1912-1913

1912-1913 1 dossier

Un jury mixte fut déjà accordé à l'Université Nouvelle en 1894 pour la Faculté de Droit et de Philosophie, et supprimé en 1899 7. Correspondances et autres documents relatifs au jury spécial accordé à l'Université Nouvelle, 1913-1914 1913-1914 1 dossier Un jury mixte fut déjà accordé à l'Université Nouvelle en 1894 pour la Faculté de Droit et de Philosophie, et supprimé en 1899 8. Dissolution de l'Université Nouvelle. Négociations avec l'Université libre de Bruxelles 1919 1 dossier 9. Coupures de presse relatives à l'Université, 1896 1896 1 dossier 10. Coupures de presse relatives à l'Université, 1899 1899 1 dossier 11. Coupures de presse relatives à l'Université, 1903 1903 1 dossier 12. Coupures de presse relatives à l'Université, 1905 1905 1 dossier 13. Coupures de presse relatives à l'Université, 1906 1906 1 dossier 14. Coupures de presse relatives à l'Université, 1907 - 1908 1907 - 1908 1 dossier 15. Coupures de presse relatives à l'Université, 1908 - 1909 1908 - 1909 1 dossier

16. Coupures de presse relatives à l'Université, 1909 - 1910 1909 - 1910 1 dossier 17. Coupures de presse relatives à l'Université, 1913 - 1914 1913 - 1914 1 recueil Correspondance de l'Administration centrale 18. Correspondance générale, 1907 - 1908 1907 - 1908 1 dossier 19. Correspondance générale, 1908 - 1909 1908 - 1909 1 dossier 20. Correspondance générale, 1909 - 1910 1909 - 1910 1 dossier 21. Correspondance générale, 1910 - 1911 1909 - 1910 1 dossier 22. Correspondance générale, 1911 - 1912, Généralités 1911 - 1912 1 dossier 23. Correspondance générale, 1911 - 1912, Trois lettres datées du 17 juin, 24 juin et 9 juillet 1912. 1911 - 1912 1 dossier 24. Correspondance générale, 1912 - 1913

1912 - 1913

1 dossier

25. Correspondance générale, 1913 - 1914 1913 - 1914	1 dossier
26. Correspondance générale, 1914 - 1915 1914 - 1915	1 dossier
27. Correspondance générale, 1915 - 1916 1915 - 1916	1 dossier
28. Correspondance générale, 1916-1917, Généralités 1916-1917	1 dossier
29. Correspondance générale, 1916-1917, Relation avec l'occupant 1916-1917	1 dossier
30. Correspondance générale, 1917-1918, Généralités 1917-1918	1 dossier
31. Correspondance générale, 1917-1918, Relation avec l'occupant 1917-1918	1 dossier
32. Correspondance générale, 1918-1919 1918-1919	1 dossier
33. Correspondance du secrétariat général, 1907-1908 1907-1908	1 dossier
34. Correspondance du secrétariat général, 1908-1909 1908-1909	1 dossier

35. Correspondance du secrétariat général, 1909-1910 1909-1910	1 dossier
36. Correspondance du secrétariat général, 1910-1911 1910-1911	1 dossier
37. Correspondance du secrétariat général, 1911-1912 1911-1912	1 dossier
38. Correspondance du secrétariat général, 1912-1913 1912-1913	1 dossier
39. Correspondance du secrétariat général, 1913-1914 1913-1914	1 dossier
40. Correspondance du secrétariat général, 1914-1915 1914-1915	1 dossier
41. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Un 1905 - 1909 1905-1906 une pièce,	
42. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université Nouvelle et l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université Nouv	niversité, 1909-1910 1 dossier
43. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'Université	niversité, 1910-1911 1 dossier
44. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université Nouvelle et l'U	niversité, 1911-1912 1 dossier

45. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université, 1912-1913 1912-1913 1 dossier 46. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université, 1913-1914 1913-1914 1 dossier 47. Correspondance entre le représentant de l'Université Nouvelle en Bulgarie et l'Université, 1915-1918 1915-1918 1 dossier 48. Correspondance avec la Centrale d'éducation ouvrière, 1918-1919 1918-1919 1 dossier Comptabilité générale 49. États des comptes et budgets, Comptes 1905-1908 1905-1908 1 dossier 50. États des comptes et budgets, Comptes 1910-1911 1910-1911 1 dossier 51. États des comptes et budgets, Comptes 1911-1912 1911-1912 1 dossier 52. États des comptes et budgets, Comptes 1913-1914 1913-1914 1 dossier 53. États des comptes et budgets, « Tableaux détaillés des recettes et dépenses mois par mois. » 1913-1914 1913-1914 1 dossier

54. États des comptes et budgets, Comptes 1914-1915 1914-1915	1 dossier
55. États des comptes et budgets, Comptes 1915-1916 1915-1916	1 dossier
56. États des comptes et budgets, Budget 1916-1917 et budget 1917-1918 1916-1918	1 dossier
57. États des comptes et budgets, Comptes 1917-1918 1917-1918	1 dossier
58. États des comptes et budgets, Comptes 1918-1919 1918-1919	1 dossier
59. Subsides et souscriptions 1907-1908 1907-1908	1 dossier
60. Subsides et souscriptions 1908-1909 1908-1909	1 dossier
61. Subsides et souscriptions 1909-1910 1909-1910	1 dossier
62. Subsides et souscriptions 1911-1912 1911-1912	1 dossier
63. Subsides et souscriptions 1912-1913 1912-1913	1 dossier

64. Subsides et souscriptions 1913-1914 1913-1914	1 dossier
65. Subsides et souscriptions 1914-1915 1914-1915	1 dossier
66. Subsides et souscriptions 1915-1916 1915-1916	1 dossier
67. Subsides et souscriptions 1916-1917 1915-1916	1 dossier
68. Subsides et souscriptions 1917-1918 1917-1918	1 dossier
69. Subsides et souscriptions 1918-1919 1918-1919	1 dossier
70. Loyer et contributions 1907-1908 1907-1908 Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.	1 dossier
71. Loyer et contributions 1908-1909 1908-1909 Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.	1 dossier
72. Loyer et contributions 1909-1910 1909-1910 Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.	1 dossier

73. Loyer et contributions 1910-1911

1910-1911 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

74. Loyer et contributions 1911-1912

1911-1912 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

75. Loyer et contributions 1912-1913

1911-1912 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

76. Loyer et contributions 1913-1914

1913-1914 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

77. Loyer et contributions 1914-1915

1914-1915 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

78. Loyer et contributions 1915-1916

1915-1916 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

79. Loyer et contributions 1916-1917

1916-1917 1 dossier

Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise.

80. Loyer et contributions 1917-1919 (uniquement loyer) 1917-1919 1 dossier Il s'agit du loyer du local de l'Université au 18, rue Ruysbroeck puis au 90, av. Louise. 81. Autres frais généraux 1907-1908 1907-1908 1 dossier 82. Autres frais généraux 1908-1909 1908-1909 1 dossier 83. Autres frais généraux 1909-1910 1 dossier 1908-1909 84. Autres frais généraux 1910-1911 1910-1911 1 dossier 85. Autres frais généraux 1911-1912 1911-1912 1 dossier 86. Autres frais généraux 1912-1913 1912-1913 1 dossier 87. Autres frais généraux 1913-1914 1913-1914 1 dossier 88. Autres frais généraux 1914-1915 1914-1915 1 dossier 89. Autres frais généraux 1915-1916, Généralités 1915-1916 1 dossier

90. Autres frais généraux 1915-1916, Pains de la Maison du Peuple 1915-1916	1 dossier
91. Autres frais généraux 1916-1917 1916-1917	1 dossier
92. Autres frais généraux 1917-1918 1917-1918	1 dossier
93. Autres frais généraux 1918-1919 1918-1919	1 dossier
94. Travaux 1909-1910 1909-1910	1 dossier
95. Travaux 1910-1911 1910-1911	1 dossier
96. Travaux 1911-1912 1911-1912	1 dossier
97. Travaux 1912-1913 1912-1913	1 dossier
98. Travaux 1913-1914 1913-1914	1 dossier
99. Travaux 1914-1915 1914-1915	1 dossier

100. Travaux 1915-1916 1915-1916	1 dossier
101. Travaux 1916-1917 1916-1917	1 dossier
102. Travaux 1917-1918 1917-1918	1 dossier
103. Travaux 1918-1919 1918-1919	1 dossier
104. Assurances 1908-1909 1908-1909	1 dossier
105. Assurances 1909-1910 1909-1910	1 dossier
106. Assurances 1910-1911 1910-1911	1 dossier
107. Assurances 1911-1912 1911-1912	1 dossier
108. Assurances 1912-1913 1912-1913	1 dossier
109. Assurances 1913-1914 1913-1914	1 dossier

110. Assurances 1914-1915 1914-1915	1 dossier
111. Assurances 1915-1916 1915-1916	1 dossier
112. Assurances 1916-1917 1916-1917	1 dossier
113. Assurances 1917-1918 1917-1918	1 dossier
114. Assurances 1918-1919 1918-1919	1 dossier
115. Chauffage 1908-1909 1908-1909	1 dossier
116. Chauffage 1909-1910 1909-1910	1 dossier
117. Chauffage 1910-1911 1910-1911	1 dossier
118. Chauffage 1911-1912 1911-1912	1 dossier
119. Chauffage 1912-1913 1912-1913 Pour les années suivantes, voir plus loin, le dossier chauffage-eau-gaz-électricité.	1 dossier

1 dossier

120. Eau - Gaz - Électricité 1908-1909 1908-1909

Pour 1907-1908, voir « Loyer et contributions ».

121. Eau - Gaz - Électricité 1909-1910

1909-1910 1 dossier

122. Eau - Gaz - Électricité 1910-1911

1910-1911 1 dossier

123. Eau - Gaz - Électricité 1911-1912

1911-1912 1 dossier

124. Eau - Gaz - Électricité 1912-1913

1912-1913 1 dossier

125. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1913-1914

1913-1914 1 dossier

126. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1914-1915

1914-1915 1 dossier

127. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1915-1916

1915-1916 1 dossier

128. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1916-1917

1916-1917 1 dossier

129. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1917-1918

1917-1918 1 dossier

130. Chauffage - Eau - Gaz - Électricité 1918-1919 1918-1919 1 dossier 131. Téléphone 1911-1912 1911-1912 1 dossier Compris dans les «autres frais généraux» jusqu'en 1910-1911. 132. Téléphone 1912-1913 1912-1913 1 dossier Compris dans les «autres frais généraux» jusqu'en 1910-1911 133. Téléphone 1913-1914 1913-1914 1 dossier Compris dans les «autres frais généraux» jusqu'en 1910-1911 134. Projections lumineuses 1911-1912 1911-1912 1 dossier 135. Projections lumineuses 1912-1913 1912-1913 1 dossier 136. Projections lumineuses 1913-1914 1913-1914 1 dossier 137. Projections lumineuses 1915-1916 1915-1916 1 dossier 138. Frais d'impression de publications 1907-1908 1907-1908 1 dossier

139. Frais d'impression de publications 1908-1909 1908-1909	1 dossier
140. Frais d'impression de publications 1909-1910 1909-1910	1 dossier
141. Frais d'impression de publications 1910-1911 1910-1911	1 dossier
142. Frais d'impression de publications 1911-1912 1911-1912	1 dossier
143. Frais d'impression de publications 1912-1913 Première Partie 1912-1913	1 dossier
144. Frais d'impression de publications 1912-1913 Deuxième Partie 1912-1913	1 dossier
145. Frais d'impression de publications 1913-1915, pour 1913-1914 une feuille 1913-1915	1 dossier et 1 feuille
146. Frais d'impression de publications 1915-1916 1915-1916	1 dossier
147. Frais d'impression de publications 1917-1918 1917-1918	1 dossier
148. Frais d'impression de publications 1918-1919 1918-1919	1 dossier

149. Quittances d'indemnités aux professeurs 1907-1908 1907-1908	1 dossier
150. Quittances d'indemnités aux professeurs 1908-1909 1908-1909	1 dossier
151. Quittances d'indemnités aux professeurs 1909-1910 1909-1910	1 dossier
152. Quittances d'indemnités aux professeurs 1910-1911 1910-1911	1 dossier
153. Quittances d'indemnités aux professeurs 1911-1912 1911-1912	1 dossier
154. Quittances d'indemnités aux professeurs 1912-1913 1912-1913	1 dossier
155. Quittances d'indemnités aux professeurs 1913-1914 1913-1914	1 dossier
156. Quittances d'indemnités aux professeurs 1914-1915 1914-1915	1 dossier
157. Quittances d'indemnités aux professeurs 1915-1916 1915-1916	1 dossier
158. Quittances d'indemnités aux professeurs 1916-1917 1916-1917	1 dossier

159. Quittances d'indemnités aux professeurs 1917-1918 1917-1918	1 dossier
160. Quittances d'indemnités aux professeurs 1918-1919 1918-1919	1 dossier
<ul> <li>161. Frais de réception des professeurs (additions de restaurant) 1911-1912</li> <li>1911-1912</li> <li>Pour les années 1908-1909 et 1909-1910 les frais sont insérés dans les dossiers « Quittances d'indemnités aux professeurs ».</li> </ul>	1 dossier
162. Frais de réception des professeurs (additions de restaurant) 1912-1913 1912-1913	1 dossier
163. Frais de réception des professeurs (additions de restaurant) 1913-1914 1913-1914	1 dossier
164. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1907-1908 1907-1908	1 dossier
165. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1908-1909 1908-1909	1 dossier
166. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1909-1910 1909-1910	1 dossier
167. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1910-1911 1910-1911	1 dossier
168. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1911-1912 1911-1912	1 dossier

169. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1912-1913 1912-1913	1 dossier
170. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1913-1914 1913-1914	1 dossier
171. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1914-1915 1914-1915	1 dossier
172. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1915-1916 1915-1916	1 dossier
173. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1916-1917 1916-1917	1 dossier
174. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1917-1918 1917-1918	1 dossier
175. Quittances d'indemnités au personnel administratif et technique 1918-1919 1918-1919	1 dossier
176. Secours aux étudiants 1910-1911 1910-1911	1 dossier
177. Secours aux étudiants 1911-1912 1911-1912	1 dossier
178. Secours aux étudiants 1912-1913 1912-1913	1 dossier

179. Secours aux étudiants 1913-1914 1913-1914	1 dossier
180. Secours aux étudiants 1914-1915 1914-1915	1 dossier
181. Secours aux étudiants 1914-1915 II 1914-1915	1 dossier
182. Secours aux étudiants 1915-1916 1915-1916	1 dossier
183. Secours aux étudiants 1916-1917 1916-1917	1 dossier
184. Réfectoire des étudiants 1914-1915 1914-1915	1 dossier
185. Banque 1913-1914 1913-1914	1 dossier
186. Banque 1914-1915 1914-1915	1 dossier
187. Banque 1915-1916 1915-1916	1 dossier
188. Banque 1916-1917 1916-1917	1 dossier

189. Banque 1917-1918 1917-1918 1 dossier 190. Banque 1918-1919 1 dossier 1918-1919 Meubles et immeubles 191. Expropriation (du 28 de la rue de Ruysbroeck) 1 dossier 1906-1907 192. Recherches d'immeubles (correspondance et plan d'immeuble) 1907-1908 1 dossier 193. Installations nouvelles et aménagements (au 90 de l'av. Louise). Contrat de bail, cahiers des charges et plans 1908-1909 1 dossier 194. Installations nouvelles et aménagements (au 90 de l'av. Louise). Aménagements 1908-1909 1 dossier 195. Installations nouvelles et aménagements (au 90 de l'av. Louise). Aménagements II 1 dossier 1908-1909 **Corps professoral** 

196. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1908 2 pièces 1908

197. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1911-1912 1911-1912	2 dossiers
198. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1912-1913 1912-1913	1 dossier
199. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1913-1914 1913-1914	1 dossier
200. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1914-1915 1914-1915	1 dossier
201. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1915-1916 1915-1916	1 dossier
202. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1916-1917 1916-1917	1 dossier
203. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1917-1918 1917-1918	1 dossier
204. Réunions du comité central de l'Université et du corps professoral 1918-1919 1918-1919	1 dossier
205. Correspondance avec les professeurs 1907-1908 1918-1919	1 dossier
206. Correspondance avec les professeurs 1908-1909 1908-1909	1 dossier

209. Correspondance avec les professeurs 1909-1910 1909-1910	1 dossier
208. Correspondance avec les professeurs 1910-1911 1910-1911	1 dossier
209. Correspondance avec les professeurs 1911-1912 1911-1912	1 dossier
210. Correspondance avec les professeurs 1912-1913 1912-1913	1 dossier
211. Correspondance avec les professeurs 1913-1914 1913-1914	1 dossier
212. Correspondance avec les professeurs 1914-1915 Généralités 1914-1915	1 dossier
213. Correspondance avec les professeurs 1914-1915 Reprise des cours 1914-1915	1 dossier
214. Correspondance avec les professeurs 1915-1916 Reprise des cours 1915-1916	1 dossier
215. Correspondance avec les professeurs 1915-1916 Généralités 1915-1916	1 dossier
216. Correspondance avec les professeurs 1916-1917 1916-1917	1 dossier

217. Correspondance avec les professeurs 1917-1918 1917-1918 1 dossier 218. Correspondance avec les professeurs 1918-1919 1918-1919 1 dossier 219. Registres de présence des professeurs 1894-1896 1894-1896 1 registre 220. Registres de présence des professeurs 1895-1897 : Faculté de Médecine 1895-1897 1 registre 221. Registres de présence des professeurs : 19 octobre 1896 – 27 mai 1897 (Université Nouvelle) 1896-1897 1 registre 222. Registres de présence des professeurs : 5 mars 1897 – 27 juillet 1897 (Faculté de Médecine). 5 mars 1897 – 27 juillet 1897 1 registre 223. Registres de présence des professeurs : 29 mai 1897 – 27 juillet 1897 (Université Nouvelle). 29 mai 1897 – 27 juillet 1897 1 registre 224. Registres de présence des professeurs 1897-1898 1897-1898 1 registre 225. Registres de présence des professeurs 1897-1899 : Faculté de Médecine 1897-1899 1 registre 226. Registres de présence des professeurs 1898-1899 1898-1899 1 registre

227. Registres de présence des professeurs 1899-1900 1899-1900	1 registre
228. Registres de présence des professeurs 1900-1901 1900-1901	1 registre
229. Registres de présence des professeurs 1901-1902 1901-1902	1 registre
230. Registres de présence des professeurs 1902-1903 1902-1903	1 registre
231. Registres de présence des professeurs 1903-1904 1903-1904	1 registre
232. Registres de présence des professeurs 1904-1905 1904-1905	1 registre
233. Registres de présence des professeurs 1905-1906 1905-1906	1 registre
234. Registres de présence des professeurs 1906-1907 1906-1907	1 registre
235. Registres de présence des professeurs 1907-1908 1907-1908	1 registre
236. Registres de présence des professeurs 1908-1909 1908-1909	1 registre

237. Registres de présence des professeurs 1909-1910 1909-1910	1 registre
238. Registres de présence des professeurs 1910-1911 1910-1911	1 registre
239. Registres de présence des professeurs 1911-1912 1911-1912	1 registre
240. Registres de présence des professeurs 1912-1913 1912-1913	1 registre
241. Registres de présence des professeurs 1913-1914 1913-1914	1 registre
242. Registres de présence des professeurs 1914-1915 1914-1915	1 registre
243. Registres de présence des professeurs 1915-1916 1915-1916	1 registre
244. Registres de présence des professeurs 1916-1917 1916-1917	1 registre
245. Registres de présence des professeurs 1917-1918 1917-1918	1 registre
246. Dossier du professeur Paul ROBIN. Affaire de CEMPUIS 1892-1896	1 dossier

#### **Etudiants**

247. Bulletins d'inscriptions aux cours 1895-1896 1895-1896	41 pièces
248. Bulletins d'inscriptions aux cours 1897-1898 1897-1898	134 pièces
249. Bulletins d'inscriptions aux cours 1898-1899 1898-1899	138 pièces
250. Bulletins d'inscriptions aux cours 1899-1900 1899-1900	75 pièces
251. Bulletins d'inscriptions aux cours 1900-1901 1900-1901	48 pièces
252. Bulletins d'inscriptions aux cours 1907-1908 1907-1908	163 pièces
253. Bulletins d'inscriptions aux cours 1908-1909 1908-1909	167 pièces
254. Bulletins d'inscriptions aux cours 1909-1910 1909-1910	167 pièces
255. Bulletins d'inscriptions aux cours 1910-1911 1910-1911	289 pièces

256. Bulletins d'inscriptions aux cours 1911-1912 1911-1912	296 pièces
257. Bulletins d'inscriptions aux cours 1912-1913 1912-1913	246 pièces
258. Bulletins d'inscriptions aux cours 1913-1914 1913-1914	393 pièces
259. Bulletins d'inscriptions aux cours 1914-1915 1914-1915	141 pièces
260. Bulletins d'inscriptions aux cours 1915-1916 1915-1916	140 pièces
261. Bulletins d'inscriptions aux cours 1916-1917 1916-1917	213 pièces
262. Bulletins d'inscriptions aux cours 1917-1918 1917-1918	115 pièces
263. Bulletins d'inscriptions aux cours 1918-1919 1918-1919	63 pièces
264. Cahiers d'inscriptions aux cours 1897-1898 1897-1898	1 cahier
265. Cahiers d'inscriptions aux cours 1898-1899 1898-1899	1 cahier

266. Cahiers d'inscriptions aux cours 1899-1900 1899-1900	1 cahier
267. Cahiers d'inscriptions aux cours 1900-1901 1900-1901	1 cahier
268. Cahiers d'inscriptions aux cours 1902-1903 1902-1903	1 cahier
269. Cahiers d'inscriptions aux cours 1903-1904 1903-1904	1 cahier
270. Cahiers d'inscriptions aux cours 1904-1905 1904-1905	1 cahier
271. Cahiers d'inscriptions aux cours 1905-1906 1905-1906	1 cahier
272. Cahiers d'inscriptions aux cours 1906-1907 1906-1907	1 cahier
273. Cahiers d'inscriptions aux cours 1907-1908 1907-1908	1 cahier
274. Cahiers d'inscriptions aux cours 1908-1909 1908-1909	1 cahier
275. Cahiers d'inscriptions aux cours 1909-1910 1909-1910	1 cahier

276. Cahiers d'inscriptions aux cours 1910-1911 1910-1911	1 cahier
277. Cahiers d'inscriptions aux cours 1911-1912 1911-1912	1 cahier
278. Cahiers d'inscriptions aux cours 1912-1913 1912-1913	1 cahier
279. Cahiers d'inscriptions aux cours 1913-1914 1913-1914	1 cahier
280. Cahiers d'inscriptions aux cours 1918-1919 1918-1919	1 cahier
281. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1895-1896 1895-1896	1 cahier
282. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1896-1897 1896-1897	1 cahier
283. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1897-1899 1897-1899	1 cahier
284. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1899-1901 1899-1901	1 cahier
285. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1901-1902 1901-1902	1 cahier

286. Cahiers d'inscriptions aux cours de l'Institut des Hautes Etudes 1902-1903 1902-1903	1 cahier
287. Attestations d'inscriptions à l'Université Nouvelle janvier-février 1917	12 pièces
288. Population estudiantine. Tableaux statistiques 1894-1918	1 dossier
289. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $A - B$ s. d. (1894 - 1919)	53 dossiers
290. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $B-D$ s. d. (1894 - 1919)	58 dossiers
291. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $D-G$ s. d. (1894 - 1919)	53 dossiers
292. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : H – K s. d. (1894 - 1919)	55 dossiers
293. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $K-M$ s. d. (1894 - 1919)	60 dossiers
294. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $M-O$ s. d. (1894 - 1919)	54 dossiers
295. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : $P-R$ s. d. (1894 - 1919)	57 dossiers

296. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : S – T 56 dossiers s. d. (1894 - 1919) 297. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : T – V s. d. (1894 - 1919) 38 dossiers 298. Dossiers individuels des étudiants (classés par ordre alphabétique) : V – Z 32 dossiers s. d. (1894 - 1919) 299. Certificats divers d'étudiants non inscrits à l'Université (classés par ordre alphabétique) 1909-1919 15 dossiers 300. Répertoires d'adresses d'étudiants 1896-1897 1896-1897 1 cahier 301. Répertoires d'adresses d'étudiants 1906-1908 1 cahier 1896-1897 302. Répertoires d'adresses d'étudiants 1908-1910 1908-1910 1 cahier 303. Répertoires d'adresses d'étudiants 1910-1911 1910-1911 1 cahier 304. Répertoire d'étudiants avec indication de nationalité 1898-1899 1 cahier 307. Répertoires des étudiants qui ont des pièces leur appartenant déposées au secrétariat et aux archives 1896-1918 3 cahiers 308. Spécimens de cartes d'étudiants (1911-1917) et de cartes d'admission aux cours de l'Institut (1915-1916)1911-1917 13 pièces 309. Cartes d'étudiants non retirées 1898-1899, 1916-1917 4 pièces 310. Correspondance concernant les étudiants 1894-1895 1894-1895 1 dossier Cette correspondance est classé par ordre alphabétique de nom d'étudiants. La chronologie des dossiers est, apparemment, celle de l'ancien administration et n'a pas été reclassé. 311. Correspondance concernant les étudiants 1896 1896 1 dossier 312. Correspondance concernant les étudiants 1897- début 1898 1897- début 1898 1 dossier

313. Correspondance concernant les étudiants 1896 : Bourses

1896 1 dossier

314. Correspondance concernant les étudiants 1898

1898 1 dossier

315. Correspondance concernant les étudiants 1898-1899

1898-1899 2 dossiers

315a. 1898-1899 315b. 1899

316. Correspondance concernant les étudiants 1900

1900 1 dossier

317. Correspondance concernant les étudiants 1901 1901	1 feuille
318. Correspondance concernant les étudiants 1902 1902	1 dossier
319. Correspondance concernant les étudiants 1903 1903	1 dossier
320. Correspondance concernant les étudiants 1904 1904	1 dossier
321. Correspondance concernant les étudiants 1905 1905	1 dossier
322. Correspondance concernant les étudiants 1906 1906	1 dossier
323. Correspondance concernant les étudiants 1907 1907	1 dossier
324. Correspondance concernant les étudiants 1908-1909 1908-1909	1 dossier
325. Correspondance concernant les étudiants 1909 1909	1 dossier
326. Correspondance concernant les étudiants 1910-1911 Divers 1910-1911	1 dossier

27. Correspondance concernant les étudiants 1910 : Classé par ordre alphabétique de nom d'étudiant	
1910	1 dossier
328. Correspondance concernant les étudiants 1911 1911	1 dossier
329. Correspondance concernant les étudiants 1912 1912	1 dossier
330. Correspondance concernant les étudiants 1912-1913 1912-1913	1 dossier
331. Correspondance concernant les étudiants 1913-1914 1913-1914	1 dossier
332. Correspondance concernant les étudiants 1914 1914	1 dossier
333. Correspondance concernant les étudiants 1914-1915 1914-1915	1 dossier
334. Correspondance concernant les étudiants 1915-1917 1915-1917	1 dossier
335. Correspondance concernant les étudiants 1917-1919 1917-1919	1 dossier
336. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc. 1895-1899	.)
1895-1899	1 dossier

337. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1899-1901 1899-1901 1 dossier 338. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1901-1908 1 dossier 1901-1908 339. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1908-1909 1908-1909 1 dossier 340. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1909-1910 1909-1910 1 dossier 341. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1910-1911 1910-1911 1 dossier 342. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1911-1912 1910-1911 1 dossier 343. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1912-1913 1912-1913 1 dossier 344. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1913-1914, Examens de français 1913-1914 1 dossier

345. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1913-1914, Autres 1913-1914 1 dossier 346. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1914-1915 1 dossier 1914-1915 347. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1915-1916 1915-1916 1 dossier 348. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1916-1917 1916-1917 1 dossier 349. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1917-1918, 1ère session 1917-1918 1 dossier 350. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1917-1918, 2ème session 1917-1918 1 dossier 351. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1918-1919 1918-1919 1 dossier 352. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats etc.) 1920 1920 1 dossier

353. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats et 1921	tc.) 1921 1 dossier
354. Dossiers relatifs aux examens (bulletins d'insriptions, feuilles d'interrogations, résultats et Documents non datés s.d.	tc.) -
355. Certificats et diplômes délivrés par l'U.N Novembre 1909-novembre 1914 1909-1914	1 cahier
356. Certificats et diplômes délivrés par l'U.N Novembre 1914-1921 1914-1921	1 cahier
357. Réclamations de diplômes après 1919 1919-1946	1 dossier
358. Diplômes non retirés (classés par ordre alphabétique). 1897-1921 1897-1921	128 pièces
359. Spécimens de diplômes s. d.	9 pièces
360. Réunions de délégués étudiants 1914	1 dossier
361. Motions estudiantines 1913-1916	1 dossier

## Personnel administratif et technique

362. Demandes d'emplois

1894-1909 1 dossier

### Documents relatifs à l'enseignement, aux facultés et aux institutions académiques

363. Projet de création d'une faculté de paidologie

1910-1911 1 dossier

364. Création d'une école supérieure de commerce

1910-1911 1 dossier

365. Reprises des cours de la faculté de Philosophie et Lettres préparatoire au droit

1915-1916 1 dossier

Les cours de la candidature en philosophie et lettres préparatoire au droit furent donnés de 1894 à 1899 puis furent interrompus jusqu'en 1914.

366. Institut de géographie 1908-1909

1908-1909 1 dossier

367. Institut de géographie 1909-1910

1909-1910 1 dossier

368. Institut de géographie 1910-1911

1910-1911 1 dossier

369. Institut de géographie 1911-1912

1911-1912 1 dossier

370. Institut de géographie 1912-1913

1912-1913 1 dossier

371. Institut de géographie 1913-1914 1913-1914	1 dossier
372. Institut de géographie 1914-1915 1914-1915	1 dossier
373. Institut de géographie 1915-1916 - Correspondance – quittances 1915-1916	1 dossier
374. Institut de géographie 1915-1916 : « Inventaire, dressé le 14 octobre 1915, des séries de car 100,000e et en dessous et de la carte en relief »	tes au
1915-1916	1 dossier
375. Institut de géographie 1916-1917 1916-1917	1 dossier
376. Institut de géographie 1917-1918 1917-1918	1 dossier
377. Institut de géographie 1918-1919 1918-1919	1 dossier
378. Cours du professeur Jahan 1911-1914	1 dossier
379. Cours de français 1910-1911 1910-1911	1 dossier
380. Cours de français 1911-1912 1911-1912	1 dossier

381. Cours de français 1912-1913 1912-1913	1 dossier
382. Cours de français 1913-1914 1913-1914	1 dossier
383. Cours de français 1914-1915 1914-1915	1 dossier
384. Cours de français 1915-1916 1915-1916	1 dossier
385. Cours de français 1916-1917 1916-1917	1 dossier
386. Bibliothèque 1907-1908 1907-1908	1 dossier
387. Bibliothèque 1908-1909 1908-1909	1 dossier
388. Bibliothèque 1909-1910 1909-1910	1 dossier
389. Bibliothèque 1910-1911 1910-1911	1 dossier
390. Bibliothèque 1911-1912 1911-1912	1 dossier

391. Bibliothèque 1912-1913 1912-1913 1 dossier 392. Bibliothèque 1913-1914 1913-1914 1 dossier 393. Bibliothèque 1914-1915 1914-1915 1 dossier 394. Bibliothèque - Juillet-Août 1915 : projet de réorganisation de la bibiothèque 1915 1 dossier 395. Bibliothèque : Septembre 1915 - Juillet 1916 1915-1916 1 dossier 396. Bibliothèque 1916-1917 1916-1917 1 dossier 397. Bibliothèque 1917-1918 1917-1918 1 dossier 398. Bibliothèque 1918-1919 1918-1919 1 dossier Correspondance relative aux publications de l'Université 399. Programmes, bulletins, cartons d'invitation 1907-1915 1 dossier 400. Revue « Le Progrès. Organe de l'Université Nouvelle. » 1907-1908

1 dossier

#### Publicité et propagande

401. Avis

1915-1917 1 dossier

402. Feuillets de propagande présentant le fonctionnement et une partie de l'histoire de l'Université Nouvelle

1908-1909 1 dossier

#### Relations avec d'autres institutions d'enseignement

403. Dépôt du laboratoire du docteur Bonmariage au Foyer intellectuel de Saint-Gilles (Université populaire)

1908 1 dossier

404. Documentation relative aux cours de vacances organisés dans les universités étrangères - Université de Dijon

1910-1914 1 dossier

405. Documentation relative aux cours de vacances organisés dans les universités étrangères - Université de Grenoble

1911-1912 1 dossier

406. Documentation relative aux cours de vacances organisés dans les universités étrangères - Summer meeting of Edinburgh

1897 1 dossier

407. Documents relatifs au congrès mondial des associations internationales

1913 1 dossier

# Archives des Facultés, Ecoles et Instituts

## Société d'études et d'éditions géographiques Élisée Reclus

419. Procès-verbaux des séances du Conseil d'administration 1898-1904	1 registre
420. Rapports mensuels des travaux faits pour la société Janvier-Février 1899	1 registre
421. Relevé d'un isométrique et de cartes diverses s. d.	1 registre
Société des Amis de l'Université Nouvelle	
422. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1913-1914 - Prémisses et projet 1913-1914	1 dossier
423. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1913-1914 - Correspondance 1913-1914	1 dossier
424. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1914-1915 1914-1915	1 dossier
425. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1915-1916 1915-1916	1 dossier
426. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1916-1917 1916-1917	1 dossier

427. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1917-1918

1917-1918 1 dossier

428. Société des Amis de l'Université Nouvelle 1913-1918 (liste des membres)

1913-1918 1 dossier

## Bibliothèque

#### Ouvrages relatifs à l'histoire de l'Université

429. Brochure : PICARD, Edmond, L'Institut des Hautes Études à l'Université Nouvelle de Bruxelles, Paris, 1897, 35 p. in-8°

1897 1 brochure

430. Brochure : PICARD, Edmond, A l'Université Nouvelle de Bruxelles. L'Institut des fermentations et le docteur Jean Eflront, Bruxelles, 1898, 15 p. in-4°

1898 1 brochure

431. Brochure : DEJONGH, Thérèse, Les Reclus à l'Université Nouvelle de Bruxelles, s.l., juillet 1924, 34 p. dactylographiés

1924 1 brochure

Travail fait pour être envoyé en Amérique comme collaboration à la publication d'une histoire de 1a vie des Reclus.

432. Tirage à part : PICARD, Edmond, Une nouvelle Université à Bruxelles ? Extr. de La Société Nouvelle, Bruxelles, 1894, 23 p. in-8°

1894 1 brochure

433. Tirage à part : PICARD, Edmond, « L'Université Nouvelle de Bruxelles », dans La Chronique, 45e année, n° 27, 28 janvier 1912, col. 1-2

#### Publications officielles de l'Université.

434. Périodique : L'Université Nouvelle, organe de l'École libre d'enseignement supérieur et de l'Institut des Hautes Études. n°1, 7 octobre 1894; n°3, 4 novembre 1894; no 11. 22 octobre 1895. (+ 3 lettres dactylographiées du secrétaire de la Rédaction, Léon Hennebicq, datée du 11 septembre 1894)

1894-1895 1 dossier

435. Programmes des cours de l'Université Nouvelle : 1894-1895 à 1904-1905, 1906-1907, 1908-1909 à 1914-1915

1894-1915 1 dossier

436. Programmes des cours et conférences de l'Institut des Hautes Études : 1896-1897, 1901-1902, 1903-1904, 1906-1907 à 1913-1914

1896-1914 1 dossier

#### 437. Discours de rentrée

1896-1914 1 dossier

- RECLUS, Élisée, MOREAU, Camille et JANSON. Paul, Discours de la séance solennelle de rentrée du 22 octobre 1895, Bruxelles, 1895, 39 p. in-8°.

- DE GREEF, Guillaume, DE BROUCKÈRE, Louis et ROBERT, Eugène. Discours de la séance solennelle de rentrée du 19 octobre 1896. Bruxelles, 1896, 64 p. in-80.
- BONMARIAGE, ..., L'hygiène sociale. Discours prononcé à la séance solennelle de rentrée du Il octobre 1897, [Bruxelles, 1897]. 23 p. in-8°.
- FERRI, Enrico, La science et la vie au XIXe siècle. Discours prononcé à la séance solennelle de rentrée du Il octobre 1897, [Bruxelles, 1897], 17 p. in-8°.
- DE GREEF, Guillaume, Discours prononcé par le recteur à la séance solennelle de rentrée du 17 octobre 1898, [Bruxelles, 1898]. 12 p. in-8°.
- DES CRESSONNIÈRES, J., Sur l'enseignement du droit. Discours prononcé à la séance solennelle de rentrée du 17 octobre 1898, [Bruxelles, 1898], 13 p. in-8°.
- SOLLIER. Paul, L'évolution de la psychologie. Discours prononcé a la séance solennelle de rentrée du 17 octobre 1898. [Bruxelles, 1898]. 16 p. in-8".
- ROYER, Émile, Le cours de procédure pénale. Discours prononcé à la séance de rentrée du 29 octobre 1900, Bruxelles. 1900, 20 p. in-8°.
- SPAAK, Paul, L'histoire littéraire. Discours prononcé à la séance de rentrée de 1902, Bruxelles, 1902, 27 p. in-8°.
- DE GREEF, Guillaume, L'ère de la mondialité. Éloge d'Ëlie Reclus. Discours prononcé par le recteur à la séance solennelle de rentrée du 31 octobre 1904, [Bruxelles, 1904], 34 p. in-8°.
- HENNEBICQ, Léon, La défense de l'Occident. Discours prononcé à la séance de rentrée du 31 octobre 1904, [Bruxelles, 1904], 18 p. in-4°.
- JANSON, Paul, Discours prononcé à la séance de rentrée du 3 novembre 1905, Gand, 1906, 12 p. in-80.
- FÉLIX, Jules, La science expérimentale et l'avenir de l'humanité. Discours prononcé à la séance d'ouverture des cours, le 27 octobre 1906, Gand, I906,18 p. in-8°.
- FOURNIÈRE, Eugène, Le socialisme et l'association. Discours prononcé à la séance d'ouverture du 31 octobre 1908 (Extr. de La Revue socialiste, décembre 1908), Paris, 1909, 18 p. in-8°.
- PICARD, Edmond, Rapport prononcé à la séance de rentrée du 31 octobre 1908, [Bruxelles, 1908], 7 p. in-8°.
- DE GREEF, Guillaume, L'Université Nouvelle sa situation matérielle et morale l'incident bulgare. Discours prononcé par le recteur à la séance de rentrée du 30 octobre 1909. Bruxelles, 1909, 21 p. in-8°.
- GIDE, Charles, L'actionnariat ouvrier (les modes d'entente entre le capital et le travail). Discours prononcé à la séance de rentrée du samedi 30 octobre 1909. (Extr. de la Revue d'économie politique, 1910), Paris, 1910, 23 p. in-8°.
- DE GREEF, Guillaume, L'enseignement supérieur et la démocratie, Discours d'ouverture prononcé le 28 octobre 1911. Paris-Mons, 1912, 8 p. in-8°.
- DE GREEF, Guillaume et LAISANT, Charles. Discours prononcés à la séance de rentrée du 25 octobre 1913, Mons, 1913, 19 p. in-8°. (Et : présentation par M. le docteur Sollier, de 1a «Société des Amis de l'Université Nouvelle »).

438. Divers : DE GREEF, Guillaume, Discours de réception à l'Université Nouvelle de Bruxelles des délégués des universités populaires de France, Bruxelles, 1902, 11 p. in-8°

1902 1 dossier

439. Annonce d'une conférence musicale à l'Institut des Hautes Études 21 mars 1911

1911 1 pièce

440. Annonce d'une conférence musicale à l'Institut des Hautes Études 22 novembre 1911

1911 1 pièce

441. Collections de l'Institut géographique

1900-1901 1 dossier

- CORNISH, Vaughan, Formation des dunes de sable, Bruxelles,1900, 37 p. in-80 (Publication n° 2 de l'Institut géographique de Bruxelles).
- MAES, Valère, Projection sphérique comparée aux autres projections, Bruxelles, 1901, 13 p. in-4°. (Publication n° 4 de l'Institut géographique de Bruxelles).
- RECLUS, Élisée, L'enseignement de la géographie. Globes, disques globulaires et reliefs, Bruxelles, 1901, 10 p; in-8°. (Publication n° 5 de l'Institut géographique de Bruxelles).

Collections de cours et conférences imprimés dactylographiés ou manuscrits de l'Université et de l'Institut

442. Notes de cours manuscrites prises par un étudiant au cours de Guillaume DE GREEF: «Psychologie», 6 cahiers, 344 p. et l cahier paginé de 1 à 11

s. d. 1 cahier

443. Syllabus du cours dactylographié de psychologie donné par Guillaume DE GREEF, vol. II, 277 p.

s. d. 1 dossier

444. Syllabus du cours dactylographiés d'économie sociale donné par Guillaume DE GREEF, 6 cahiers , 628 p.

s. d. 1 dossier

445. FERRI, Enrico, Injustice pénale — son évolution — ses defauts — son avenir. Résumé du cours de sociologie criminelle fait à l'Institut des Hautes Études, Bruxelles, 1898, 85 p. in-8° 1898 1 pièce 446. FERRI, Enrico, Leçon d'ouverture du cours de Sociologie criminelle donné à l'Institut des Hautes Études. (Extr. de la Revue universitaire), Bruxelles, 1895, 15 p. in-4° 1895 1 pièce 447. Cours de Daniel FOLKMAR sur « Introduction à l'anthropologie philosophique » résumé s. d. 1 pièce 448. Notes de cours dactylographiées prises au cours de Paul GILLE : « Les grandes époques de l'histoire des idées morales jusqu'au XIXe. Siècle », 11 p. s. d. 1 pièce 449. HENNEBICQ, Léon, L'État et la nation. [Syllabus du cours donné à l'Université Nouvelle], Bruxelles, 1903, 23 p. in-80 1903 1 pièce 450. Institut des Hautes Études — Syllabus du cours dactylographié de S. KATZE-NELENBOGEN : « Langue hébraïque ». (1ère année), 60 p. 1 pièce s. d. 451. Institut des Hautes Études — Syllabus du Cours dactylographié de M.A.LABRIOLA: « Introduction à 1a science économique », 1927-1928, 36 p. 1927-1928 1 pièce 452. Institut des Hautes Études — Syllabus du Cours dactylographié de M.A.LABRIOLA : « Réflexions sur l'économie marxiste », 1928, 15 p. 1928 1 pièce 453. Institut des Hautes Études. Notes de divers cours donnés par Florent MORTIER (boudhisme; taoîsme; introduction à la littérature chinoise; Chine et Japon : relations culturelles historiques; études thibétaines; philosophie confuciiste...),40p.

1927-1949 1 dossier

454. Syllabus du cours d'Edmond PICARD, Les permanences dans l'évolution de l'art, Bruxelles. 1900, 24 p. in-8°

1900 1 pièce

455. Cours de Élie RECLUS sur l'évolution des religions. Résumés de 53 conférences s'étalant sur les années 1898-1903

1898-1903 1 dossier

456. Notes de cours manuscrites prises par l'étudiante Camille Platteel au cours d'Élisée Reclus, intitulé : « Géographie comparée dans le temps et dans l'espace »

1894-1896 14 cahiers

Le cahier 1 fait défaut.

457. Notes de cours manuscrites prises par l'étudiante Camille Platteel au cours d'Élisée Reclus: « Iran, Touran, Caucase. et Mésopotamie »

1896-1897 6 cahiers

458. Cours de géographie comparée d'Élisée Reclus sur « L'Égypte et les Égyptiens ». Résumés de 6 conférences, 5e année

s. d. 1 dossier

459. Cours de M. de ROBERTY sur la « Constitution de l'éthique », Résumé

s. d. 1 dossier

460. Notes de cours manuscrites prises au cours de « Droit civil approfondi (Donations et testaments) ». donné par Simon SASSERATH, 29 p.

[1912-1914] 1 dossier

461. Résumé de la conférence d'Eugène BARNAVOL sur l'oeuvre de Constantin Meunier, faite à l'Institut des Hautes Études, le lundi 8 avril 1907

1907 1 pièce

462. St. L. — [Résumés des] Conférences faites à l'Université Nouvelle par Ed. Bernstein, dans: Le Progrès, 1ère année, n° 2. mars 1908, p. 67-68

1908 1 pièce

463. Invitation et résumé des onze conférences que donnera le professeur Augustin Hamon sur le thème « Bernard Shaw et son théâtre », 11 p.

[1909] 1 pièce

464. LÉOPOLD, Louis, La situation du paysan en Hongrie. Conférence faite à l'Université Nouvelle le 24 février I905. Bruxelles, 1905, 25 p. in-4°

1905 1 pièce

465. Résumé des conférences de Charles MORICE sur l'histoire de la peinture flamande, depuis son origine jusqu'au XVème siècle, faites à l'Institut des Hautes Études de l'Université Nouvelle, 3 p.

s. d. 1 pièce

#### Thèses manuscrites ou dactylographiées

Pour chaque thèse. il est donné la cote qu'elle avait reçue à la bibliothèque de l'Université Nouvelle.

466. ROSENBLAT, Czeslava, L'oeuvre sociale de l'art dans la Belgique contemporaine. Thèse, dactyl. 1-44, et 47 p. (incomplet). Ancien n°: U.N., Bibl., 5060.

s. d. 1 pièce

467. NOEFF, A. G., Le budget bulgare. Thèse en Sciences économiques et financières, manuscrit, 314 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5045.

468. N..., Le crédit en Bulgarie. Thèse, dactyl., IV-111 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5046. s. d. 1 pièce 471. URBAN, J. A., Causeries scientifiques sur la science des finances publiques et sur les principes généraux de politique financière. Thèse en sciences économiques, dactyl., 62 p. (3 exemplaires). Ancien n °: U.N., Bibl., 5047 (les 3 ex.). 1907 3 pièces 473. SENNA FARIA E VASCONCELLOS. A. de, Esquisse d'une théorie de la sensibilité sociale. Thèse en Sciences sociales, manuscrite. (2 exemplaires) Ancien n°: U.N., Bibl.,...5048(les 2 ex.). s. d. 4 cahiers 474. FOLKMAR, D., Introduction à l'anthropologie philosophique. Thèse en sciences sociales, dactyl., p. 99 à 279 (fin). Incomplet. Ancien n°: U.N., Bibl., 5049. 1899 1 dossier 475. KOULAXSIZOFF, D., De l'intervention en général et ses applications, des puissances européennes dans les afaires des Balkans. Thèse en droit., (thèse refusée), manuscrite; 63 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5050. s. d. 1 dossier 476. LIMA, Archer de, Philosophie de l'Antiquité orientale. Thèse, dactyl., 171, p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5051. 1908 1 dossier 477. SZMIDT, I., Le problème religieux contemporain. Thèse en Sciences sociales, dactyl., 114 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5052. s. d. 1 pièce 478. BORNSTEIN, Hélène, La femme dans l'industrie. Thèse, dactyl., 150 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5053.

s. d.

1 pièce

479. WANG-NOUNG-YOU, Aperçu d'Histoire économique et sociale de la Chine (Institutions et doctrines) depuis la plus haute antiquité jusqu'à nos jours. Thèse, dactyl., 3-15-14-11-11 p. Ancien n°: U.N.- Bibl., 5054.

1910 1 pièce

480. ZACCA, Giorgio, Coopération et socialisme en rapport au problème économique sicilien. Thèse, dactyl., 96 p. Ancien n°: U.N. Bibl., 5055.

1906 1 pièce

481. DANTCHEFF, Jordan Gueorguieff, Évolution des droits de l'enfant naturel sur les biens de la succession de ses père et mère. Thèse en droit, manuscrite, 110 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5056.

1901 1 pièce

482. N.... Les Trusts. Thèse, manuscrite (double au carbone), 50 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5057.

s. d. 1 pièce

483. N.... La Société comme organisme. Thèse, dactyl.. 23-11-21-20-11-36-15-22 et 19 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5058.

s. d. 1 pièce

484. CUDDEBACK FOLKMAR, Elnora, Positive éducation. A study in philosophical anthropology. Thèse en Sciences sociales, dactyl., 160 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5059.

1899 1 pièce

485. MARCOFF, Marco G., De l'intérêt. Thèse, manuscrite. Ancien n°: U.N., Bibl., 5061.

1906 1 pièce

486. NEYTCHEFF, P. N., La Théorie de l'Intervention. Thèse en droit, manuscrite, 67 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5062.

487. JABLONSKI, S., 1905-1908. Trois années du mouvement économique de la classe ouvrière en royaume de Pologne. Thèse, dactyl., 71 p. Ancien n° z U.N., Bibl., 5063.

1908 1 pièce

488. DOLEZAL, François, Régime foncier des provinces baltiques. Thèse, dactyl., 129 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5064 (autrefois 4259).

s. d. 1 pièce

489. TABAKOFF, Siméon, Le fondement du droit international et ses sources. Thèse en droit, dactyl., 77 p. Ancien n°: U.N.,Bibl., 5065.

1907 1 pièce

490. PENACOF, Ivan S., Essai sur l'évolution du crédit paysan en Roumanie. Thèse en Sciences économiques et financières, dactyl., 144 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5068.

1911 1 pièce

494. TOPOLOFF, Dimitri, La révolution portugaise. Thèse en Sciences politiques et administratives, dactyl., 212 p. (4 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5069 (1 ex.) et 5123 (3 ex.).

1911 4 pièces

495. GETCHKOFF, Boris. Évolution historique du crédit en Bulgarie. Thèse, dactyl., 81 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5070.

1910 1 pièce

496. LEBEDEFF, Nicolas, Étude sur la géographie économique de la Russie. Thèse, dactyl., 125 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5073.

1910 1 pièce

498. LEBEDEFF. Nicolas, Évolution de la propriété foncière en Russie. Thèse, dactyl., 75 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5074 (les 2 ex.).

s. d. 2 pièces

499. LORDACHESCU, V., Esquisse du langage au point de vue sociologique. Thèse, dactyl., 90 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5075.

[1911] 1 pièce

501. KOSKOWSKI, Boleslas, La question agraire au royaume de Pologne. Thèse en Sciences économiques, dactyl., 223 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5076 (les 2 ex.).

1911 2 pièces

503. LICHTENSTEIN, Stefan. Principes de la coopération. Thèse en Sciences politiques et administratives, dactyl., 99-VI p. (2 exemplaires). Tableaux: voir n°504. Ancien n°: U.N.. Bibl., 5082 (1er ex.) et 5078 (2e ex.).

1912 2 pièces

504. 16 tableaux manuscrits annexés à 502

s. d. 16 pièces

506. WOUKITCHEVITCH. N., Questions nationales. Essai d'étude théorique (de la question contemporaine des nationalités en général, avec considérations particulières sur l'Autriche-Hongrie et la Turquie). Thèse en Sciences sociales, dactyl., 100 p. (+ bibliographie manuscrite). (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5081 (les 2 ex.).

s. d. 2 pièces

507. N..., La place de John Stuart Mill dans l'histoire des doctrines économiques. Thèse, dactyl., 99 p. Ancien no : U.N.. Bibl., 5083.

s. d. 1 pièce

508. UNSZLICHT, Sophie, Les conditions économiques de la criminalité. Thèse, dactyl., 93 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5084.

1912 1 pièce

509. NICOLESCO, Valeriu, Les attributions des officiers de justice ou de police. au point de vue médicolégal. Thèse en droit, dactyl., 43 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5091.

s. d. 1 pièce

511. TALPASANO, St., Les causes justificatives en droit pénal. Thèse en droit, dactyl., 52 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5093 (les 2 ex.). s. d. 2 pièces 512. NICOLESCO, Valeriu, Conventions et traités internationaux publics. Thèse, dactyl., 58 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5094. s. d. 1 pièce 514. BOTZAN, Paul, L'extradition. Thèse, dactyl., 40 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5095 (1er ex.) et 5105 (2e ex.). s. d. 2 pièces 516. N..., Le Danube. Question du Danube du Droit international public. Thèse, dactyl., 24-39 p. (e ex.). Ancien n°: U.N., Bibl., 5102 et 5106. s. d. 2 pièces 517. POZNANSKI, W., Le développement des villes et les logements et les habitations ouvrières en Belgique. Thèse en sciences économiques. dactyl., 92 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5103. s. d. 1 pièce 519. SILLESCO, J., La responsabilité pénale (1ère version). Thèse en droit, dactyl., 24 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5092 et 5104. s. d. 2 pièces 521. SILLESCO, J. P., La responsabilité pénale (2e version). Thèse en droit, dactyl., 47 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5104 (les 2 ex.). s. d. 2 pièces 523. SILLESCO, J. P., La responsabilité pénale (3e version). Thèse en droit, dactyl., 77 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5104. s. d. 2 pièces

524. MARCULESCU, Aurel, La Femme dans le Droit commercial de Roumanie (texte roumain). Thèse en droit, dactyl., 33 p. Ancien no : U.N., Bibl., 5107.

1913 1 pièce

527. MARCULESCU, Aurel, La Femme dans le Droit commercial de Roumanie (texte français). Thèse en droit, dactyl., 52 p. (3 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5107 (les 3 ex.).

1913 3 pièces

529. KAROLY, Herzog, Conditions naturelles et économiques influençant l'extensité et l'intensité de l'agriculture hongroise. Imprimé, Lille, 1913, 68 p. in-80 (2 exemplaire). Ancien n°: U.N., Bibl., 5109 (les 2 ex.).

1913 2 pièces

Sur la page de titre, à la main : «Thèse présentée à l'Université Nouvelle de Bruxelles, pour l'obtention du grade de docteur en sciences économiques».

530. PAZ, Felip S., I. Éléments de démographie. Il. Organisation administrative de la statistique. Thèse en Sciences économiques et financières, dactyl., 137 p. Ancien n°: U.N.. Bibl., 5110.

1915 1 pièce

531. PAZ, Felip S., I. Éléments de démographie. Il. Organisation administrative de la statistique. Thèse en Sciences économiques et financières, dactyl., 137 p. Ancien n°: U.N.. Bibl., 5110.

1915 1 pièce

531. BATCHVAROV, Chterion J., Les systèmes monétaires en Bulgarie. Thèse, dactyl., 23 p. (avec quelques indications manuscrites). Ancien n°: U.N., Bibl., 5119.

1915

532. WIESNIK, Michel, La question agraire en Russie. Essai d'une réforme. Thèse d'agrégation en Sciences économiques, dactyl., 73 p. + 12 tableaux. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5120.

533. ORSETTI, Marie, Les fondements ami-capitalistes du mouvement coopératif. Thèse, dactyl., 208 p. (relié). Ancien n°: U.N., Bibl., 5121 (Sic). 1915 1 pièce 534. RALUNOVITCH, Mme, La protection de la maternité comme problème de la politique sociale. Thèse en Sciences économiques, dactyl., 162 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5121 (Sic). 1915 1 pièce 535. MONTAGUE BENDER, B.A., LL. B., A brief sketch of the position of married women in English Iaw. Thèse en droit, dactyl.. 68 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5122. s. d. 1 pièce 536. RABINOVITCH, A.. Le minimum légal de salaire. Thèse en Sciences économiques, dactyl., 163 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5128. 1916 1 pièce 537. KATZENELENBOGEN, S., Émigration juive. Thèse en Sciences économiques, dactyl., 82 p. + 6 tableaux. Ancien n°: U.N., Bibl., 5134. s. d. 1 dossier 539. SATCHELL, E. F.. Vue d'ensemble des questions relatives à l'expansion coloniale et à l'administration des colonies. Thèse dactyl.. 25 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5136 (les 2 ex.). s. d. 2 pièces 541. SCHOPOFF, Martha, Esquisse littéraire et éducative. Thèse, dactyl.. 35 p, (2 exemplaires). Ancien n °: U.N., Bibl., 5285 (les 2 ex.). 1919 2 pièces 542. SZMIDT, Ignace. Le problème religieux contemporain. Thèse en Sciences sociales, dactyl., 114 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5052 (Autre exemplaire : n° 477).

s. d.

1 pièce

544. MASSART. Charles. Le Marxisme et ses critiques. Thèse, dactyl., 87 p. (2 exemplaires). Ancien n°: U.N., Bibl., 5085 (les 2 ex.).

s. d. 2 pièces

545. GAL, M., Une nouvelle doctrine (L'Anarchisme d'après J. Grave. P. Kropotkine et É. Reclus). Histoire – Exposé – Critique., Thèse d'agrégation. Faculté des Sciences économiques et financières, dactyl., 125 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5117.

1915 1 pièce

546. HANTCHEFF. P., P. J. Proudhon. La théorie de la circulation. du crédit et de l'échange dans ses doctrines. Thèse de doctorat en sciences économiques et financières, dactyl.. 107 p. Ancien n°: U.N., Bibl., 5118.

1915 1 pièce

547. JASINSKI. Casimir. Le Mouvement syndical Socialiste des Métallurgistes Belges. Thèse, dactyl. vol. 1 : Texte. Bibliographie et Table des matières. 605 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5133.

1917 1 pièce

548. JASINSKI. Casimir. Le Mouvement syndical Socialiste des Métallurgistes Belges. Thèse, dactyl. vol. 2 : Conclusions. 42 p. Ancien n°: U.N., Bibl.. 5133a.

1917 1 pièce

#### Publications des membres du corps enseignant

549. M. H. BAEGE, « Loebs Forschungen über den heliotropismus bei Tieren. » dans : Sonderabdruk aus Naturwissenschaftliche Unischau der Chemiker-Zeitung, n° 91, col. 1-6.

1913 1 pièce

550. M. H. BAEGE. Der Keplerbund und seine gelehrten. Eine notwendige Auseinandersetzung, Francfort S.M. 68 p. in-8°.

551. « Liste des travaux de Guillaume De Greef 1907 ». extr. de 1a Bibliographie académique. Académie Royale de Belgique. Bruxelles. 3 p. in-12°. 1908 1 pièce 552. « Liste des travaux publiés par MM. De Greef. Denis et Vandervelde » dans : Les Annales de l'Institut des sciences sociales, et à part de 1894 à 1901, 8 p. in-4°. s. d. 1 pièce 553. DE GREEF. Guillaume, « Le matérialisme historique », extr. des Annales de l'Institut international de Sociologie. t. VIII. Paris, 48 p. in-8°. 1902 1 pièce 554. DE GREEF. Guillaume, « Rapport du deuxième commissaire. Concours annuel de 1910. Section des sciences morales et politiques. 4e question : étude critique des « premiers principes » de Hubert Spencer ... », extr. du Bulletin de l'Académie royale de Belgique. n° 5. mai. 38 p. in-8°. 1910 1 pièce

555. DE GREEF. Guillaume, « Note bibliographique : la sexualité dans les naissances françaises par René Worns », extr. du Bulletin de l'Académie royale de Belgique, n°9-10, sept. oct. 1912, l8 p. in-8°.

1912 1 pièce

556. DE GREEF, Guillaume, L'internationalisation de la pensée. Discours prononcé par le président du congrès international de la pensée à Lisbonne (octobre 1913), Bruxelles, 24 p. in-16°.

1913 1 pièce

557. FERRI, Enrico, La scuola criminale positiva, Naples, 60 p. in-8°.

1 pièce

558. NIN, J.-Joachim, Pour l'art, [Paris], 64 p. in-18°.

559. RECLUS, Élie, « Amulettes et talismans », dans : La Jeunesse Laïque, n° 53, 3° année, 20 juin 1906, p. 597-604.

1906 1 pièce

560. RECLUS, Élie, « Amulettes et talismans », dans : La Jeunesse Laïque, n° 53, 3° année, 20 juin 1906, p. 597-604.

1906 1 pièce

561. RECLUS, Élie, La formation des religions. (Conférence faite à l'École des libres études), édition de la Société Nouvelle, 11 p. in-8°.

1894 1 pièce

562. RECLUS, Élie, La mort. (Conférence faire à l'École des libres études), édition de la Société nouvelle, 13 p. in-8°.

1895 1 pièce

563. RECLUS, Élie, L'innombrable multitude, éd. de la Société Nouvelle, 14 p. in-8°.

1896 1 pièce

564. SIGHELE, Scipio, Le problème moral de la psychologie collective, Paris, 14 p. in-8°.

1900 1 pièce

#### Publications concernant les membres du corps enseignant.

565. Zeitschrift für positivistische philosophie. 1re année, 1913, n°4. (Revue dirigée par M. H. BAEGE, de Berlin, professeur à l'U.N.)

1913 1 pièce

566. DE COSTER, Paul, Guillaume De Greef : le philosophe, dans : L'avenir social, revue mensuelle du mouvement ouvrier, 2° année, n° 4, 28 avril 1925, p. 118-121

567. Notes pour: 1) MM. De Greef, Denis et Vandervelde, 2) M. Solvay, relatives à la fin de la collaboration des deux parties au sein de l'Institut de Sociologie, Bruxelles, 36 p. in-4°

1901 1 pièce

568. VERNES, Maurice, « Élie Reclus. Souvenirs personnels », dans : La Jeunesse Laïque, n° 53, 3e année, 20 juin 1906, p. 589-596

1906 1 pièce

569. N..., Élie Reclus. 1827-1904, [Paris], 32 p. in-8°

s. d. 1 pièce

570. GHIO, Paul, En souvenir d'Élisée Reclus. Causerie faite au château du peuple le 20 août 1905, Paris, 1905, 30 p. in-8°

1905 1 pièce

#### Publications officielles provenant d'autres institutions scientifiques

571. Règlement de l'Université de Genève, Genève, 63 p. in-8°

1910 1 pièce

573. Programme des cours de I' Université de Lausanne. Semestre d'hiver 1913-1914, Lausanne, 44 p. in-8°

1913 1 pièce

574. Statut, règlement et programmes. École supérieure de commerce de Venise, Venise, 57 p. in-8°.

1893 1 dossier

#### **Publications diverses**

575. Bulletin du cercle polyglotte de Bruxelles. 12e année sociale. 1907-1908

1907-1908 1 pièce

### **Iconographie**

581. Locaux. Avenue Louise. Rue de la Concorde

s. d. 6 photographies

586. Groupes de professeurs et d'étudiants de l'Université Nouvelle. L'une de 1913-1914, les autres sans date

s. d. et 1913-1914 5 photos

587. Photographie d'Élisée Reclus

s. d. 1 photo

588. Photographie de Louise Michel

s. d. 1 photo

589. SUPPLÉMENT (Dépôt du 8 juin 1972) - Catalogue de la bibliothèque

s. d. 1 registre

# SUPPLÉMENT (Addenda de 1976)

Cette partie de l'inventaire est un reclassement total de l'ancien addenda qui n'avait jamais eu un inventaire réellement exhaustif. (Pour l'ancien inventaire de ces ajouts, voir DESPYMEYER A. et GOFFIN P., Liber memorialis...)

#### Archives de l'administration centrale

590. Documents divers relatifs à la fondation de l'Université Nouvelle et à ses débuts

1890-1895 1 dossier

591. Correspondance avec le Ministre de l'Intérieur, de l'Enseignement supérieur et moyen de : M. de Burlet 1894 1 dossier 592. Correspondance avec le Ministre de l'Intérieur M. de Burlet, le Ministre de l'Intérieur M. Scholaert, la Commission d'Entérinement, avec le Ministère de la Justice, avec M. de Burlet, Mémoire « Université Nouvelle », Lettre de M. de Burlet à Edmond Picard 1895 1 dossier 593. Correspondance avec l'Agence diplomatique bulgare, le Ministère de la guerre, le Ministre de l'Instruction publique, le Minisre de l'Intérieur et de l'Enseignement spérieur M. Schollaert 1896 1 dossier 594. Correspondance avec le Ministère de l'Intérieur (Instruction Publique, M. Schollaert, Entérinement) 1897 1 dossier 595. Correspondance avec le Ministère de l'Intérieur : Instruction Publique, Lettres du Secrétaire Général de l'Université de Bucarest 1898 1 dossier 596. Correspondance avec le Ministère de l'Intérieur : Instruction publique, Lettre annonçant l'envoi du programmes au Secrétaire du Sénat 1899 1 dossier 597. Correspondance avec les Ministères de l'Intérieur et de l'Instruction Publique concernant 1e jury spécial accordé à l'Université Nouvelle (2) 1894-1895, 1898 1 dossier

598. Correspondance avec d'autres pouvoirs publics

1897, 1899

1 dossier

599. Coupures de presses 1895, 1897, 1899, 1904-1906 1 dossier 600. Recueils de coupures de presse relatives aux activités de l'Université Nouvelle 1910-1911 1910-1911 1 dossier 601. Recueils de coupures de presse relatives aux activités de l'Université Nouvelle 1911-1913 1911-1913 1 dossier 602. Cinq lettres lettres dactylographiées, une du 14 décembre 1896 intitulée « Réponse de l'Université Nouvelle à M. DE HAULLEVILLE, conseiller communal » ; 2 copies du 15 mars 1898 de demande de souscription; une du 20 octobre 1900; une du 21 janvier 1908 sur la « Médaille de 1ère classe en Or » offerte par la Chine s.d. 1 dossier 604. Procès-verbaux des séances du corps professoral de l'Université Nouvelle 25 janvier 1912 - 14 juin 1916 1 registre 605. Procès-verbaux des séances du comité de l'Université Nouvelle 1 29 juin 1898 - 24 mars 1905 1 registre 606. Procès-verbaux des séances du comité de l'Université Nouvelle 2 14 novembre 1911 - 27 décembre 1918 1 registre 607. Registre de présence des professeurs 1918-1919 1 registre 608. Documents divers relatifs au décès de Emile Legros, 22 juin 1897, y compris des coupures de presse

1897

1 dossier

609. Documents divers relatifs au décès de Elie Reclus, 11 février 1904, y compris des coupures de presse 1904 1 dossier 610. Documents divers relatifs au décès de Elisée Reclus, 4 juillet 1905, y compris des coupures de presse 1905 1 dossier 611. Cahiers d'inscription aux cours et conférences de l'Institut 1915-1916 1915-1916 1 cahier 612. Cahiers d'inscription aux cours et conférences de l'Institut 1916-1917 1916-1917 1 cahier 613. Correspondances concernant les étudiants et leurs examens. Deux lettres dactylographiées du 10 février 1896 ; deux lettres manuscrites du 6 mars 1896 ; une lettre dactylographiée non datée (1906-1907)1 dossier s. d., 1896 614. Fascicules relatifs aux examens. Annonces des examens et bulletin d'inscription de 1895-1896; Résultats et règlement de 1897-1898 1895-1898 1 dossier 615. Manuscrit intitulé « Création de l'Institut d'Hygiène et de Bactériologie » 1897-1898 1 pièce 616. Documents divers relatifs à l'Institut de Géographie 1898-1905 1 dossier 617. Bulletins d'abonnement à des revues. Un pour Revue Internationale de Philosophie positive (1896-1897), un pour Le Progrès, 1908 1896-1897 et 1908 1 dossier 618. Programmes, bulletins, cartons d'invitation : Un carton d'invitation envoyé à Mlle De Rothmaler (1895-1896) et plusieurs copies d'un feuillet pour un « Cours par Correspondance de Sociologie Intégrale » (1898-1899)

1895-1896, 1898-1899

1 dossier

1 dossier

618bis. Publicité et propagande : Exposition de Liège de 1905

1905

619. Relations avec d'autres institutions d'enseignement : Documents relatifs à la réception de la délégation des Universités Populaires de Paris en 1902

1902 1 dossier

#### Archives des Facultées, Ecoles et Instituts

620. Lettre annonçant la réunion de la Faculté de Droit du 2 juin 1899.

24 mai 1899 1 pièces

621. Liste des Professeurs de l'Institut des Hautes Etudes sous divers formats

1898-1899 1 dossier

623. Documents divers sur les autres instituts. Programme des cours de l'Institut des Fermentations, 1895-1896 ; lettre dactylographiée « Institut des fermentations (...) Semestre d'été », 1896-1897 (en français et en allemand) ; « Université Nouvelle. Institut d'Histoire Naturelle générale des Sciences, des Arts et des Métiers », 1897

1895-1897 1 dossier

624. Rapports annuels d'activité des facultés et de l'Institut

1894-1897, 1902-1908 1 dossier

#### Bibliothèque

625. DEJONGH, Thérèse, Les Reclus à l'Université Nouvelle de Bruxelles, s.l., juillet 1924, 34 p. dactyl. (travail fait pour être envoyé en Amérique comme collaboration à la publication d'une histoire de 1a vie des Reclus) (2e exemplaire)

1924 1 dossier

626. Trois Copies dactylographiées de la brochure : FERRI Enrico, Une Oeuvre Internationale d'Elevation Humaine, Paris, 15 p. (cinq exemplaires)

1899 1 dossier

627. L'Université Nouvelle et Internationale de Bruxelle, 6 p.

[1902-1903] 1 dossier

628. [DEJONGH Charles], Mémoire. Quels sont les Droits de l'Université Nouvelle vis-àvis des pouvoirs de la Commission d'entérinement instituée conformément aux art. 35 à 46 des lois de 1890-1891 sur la collation des grades académiques

[1895-1896] 1 pièce

629. Extraits du Programme de cours de l'Université Nouvelle. Entre autre : Programme complet pour l'année 1900-1901 et un programme de 1898-1899 annoté

1897-1901 1 dossier

630. Programmes de cours de l'Institut des Hautes Etudes, 1894-1899

1894-1899 1 dossier

631. Programmes de cours de l'Institut des Hautes Etudes, 1901-1908

1901-1908 1 dossier

632. Manuscrit de : « La science et la Vie au XIXe siècle. Discours prononcé par Enrocio Ferri, Septembre 1897 »

633. Rapport présenté au Congrès des conseillers communaux socialiste sur l'Université Nouvelle, manuscrit en deux exemplaires, 8p.

s. d. 1 dossier

634. Annonces des Conférences musicales

1907-1908 1 dossier

635. Diverses annonces de conférences

1895-1908 1 dossier

636. Résumés des cours d'Elisée Reclus sur la « Géographie Comparée dans l'Espace et dans le Temps » 1894-1895

1894-1895 1 dossier

637. Résumés des cours d'Elisée Reclus sur la « Géographie Comparée dans l'Espace et dans le Temps » 1895-1896

1895-1896 1 dossier

638. Résumés des cours d'Elisée Reclus sur la « Géographie Comparée dans l'Espace et dans le Temps » 1896-1897

1896-1897 1 dossier

639. Résumés des cours d'Elisée Reclus sur la « Géographie Comparée dans l'Espace et dans le Temps » 1902-1903 (Première conférence)

1902-1903 1 feuillet

640. Notes manuscrites de la première conférences d'Allessandro Padoa « Logique Mathématique » donnée le 19 octobre 1898. Une lettre d'information concernant le syllabus et 2 exemplaires du syllabus, le premier comprend les p.1-24 et le second les p.9-24

1898 1 dossier

641. La pensée et la vie, n°2, 1913 (Revue mensuelle rédigée par W.M. Kozlowski)

1913 1 pièce

642. Mémoire adressé par les Etudiants roumains de l'Université Nouvelle de Bruxelles au Ministre de l'Instruction Publique de Roumanie, 8 p.

[1898-1899] 1 pièce

644. Documents en double conservés en cas d'exposition

s. d. 1 dossier